



NÁRODNÍ  
PAMÁTKOVÝ  
ÚSTAV

ÚZEMNÍ PAMÁTKOVÁ SPRÁVA  
NA SYCHROVĚ

## TISKOVÁ ZPRÁVA

# Sezóna na Královéhradecku – Kuks triumfuje, výrazný nárůst návštěvníků hlásí také z náchodského zámku

Sychrov, 4. 11. 2015

---

***V neděli 1. listopadu měli návštěvníci poslední možnost navštívit objekty ve správě Národního památkového ústavu na Královéhradecku během letní sezóny 2015. Absolutním vítězem v pomyslném žebříčku návštěvnosti je hospitál Kuks, který s dosavadní návštěvností bezmála 137 tisíc osob předčil všechna očekávání. Velmi spokojeni jsou také na zámku v Náchodě, kde je nárůst o téměř osm tisíc návštěvníků oproti loňskému roku.***

Národní památkový ústav spravuje v Královéhradeckém kraji zámky Hrádek u Nechanic, Náchod, Opočno, Ratibořice a hospitál Kuks. Právě **Kuks** se po své obnově a opravě v rámci projektu Kuks – Granátové jablko stal letošním návštěvníckým hitem. „Osobně jsem si přál, abychom dosáhli na stotisícovou návštěvnost, ale takový zájem jsem nečekal. Jsem moc rád, že je Kuks tak navštěvován a hlavně, že se líbí. Byl bych potěšen, kdyby se k nám návštěvníci vraceli, třeba je osloví to, že pro příští sezónu plánujeme zprovoznit restauraci a také prodejničku, obchůdek, kde by se prodávaly produkty z naší bylinkové zahrady“, hodnotí první sezónu „nového“ Kuksu kastelán Bc. Libor Švec. Na Kuks zavítalo k 31.10. 136 778 návštěvníků, loňský rok byl uzavřen, v roce 2013 to bylo celkem 37 064 návštěvníků, o rok dříve 39 957 návštěvníků. Kuks se návštěvníkům otevře ještě 14.-15. a 21.-22. prosince, kdy se zde pořádají vánoční trhy. Mimo tyto termíny jsou prohlídky možné na objednání.

Se sezónou jsou velmi spokojeni také na **zámku v Náchodě**. I přes obtížný příjezd návštěvníků skrze rekonstruované komunikace v Náchodě zde návštěvnost stoupla o 7 913 osob – k 31.10. byla 40 833 osob, za loňský rok celkem 33 777 osob. Zvýšený zájem byl nejenom o nově restaurovanou a opravenou věž, ale také o dětské prohlídky, jejichž počet stoupl na 122, v předchozím roce jich byla realizována necelá stovka. Z hlediska úprav interiéru byl mobiliářem (barokní sekretáře, obrazy) vybaven Velký sál na I. nádvoří, v němž se pořádají kulturní akce a svatební obřady, bude dovybaven i novými židlemi. Drobné změny byly provedeny i v interiérových expozicích, které správa zámku doplnila mobiliářem dosud uloženým v depozitáři. K oživení prohlídkových tras (Velké jídelny Piccolminské expozice a Velkého sálu v Salonech druhého patra) přispěly dva rozměrné historické koberce zapůjčené z mobiliárních fondů ÚPS na Sychrově. V rámci stavebních obnov a oprav probíhá rekonstrukce komínových těles na budovách zámku, byla realizována generální oprava mostku nad medvědáriem, opravena vodovodní přípojka, v lesoparku proběhly bezpečnostní prořezy a pracuje se na projektové přípravě revitalizace zámeckého kopce. 27.-29. listopadu zve správa zámku na adventní prohlídky.

Na **Hrádku u Nechanic** zpřístupnili vůbec poprvé tzv. Hodinovou věž, což se setkalo s velkým návštěvníckým ohlasem, správa zámku proto bude v příležitostném zpřístupnění pokračovat i v další sezóně. Ta návštěvníkům přinese také pohled na zrestaurovanou část historického zařízení dámské ložnice, na němž se nyní pracuje. Pokračovat se bude také v nočních prohlídkách, jež měly letos úspěšnou premiéru (akce Letní slunovrat na zámku) a



**NÁRODNÍ  
PAMÁTKOVÝ  
ÚSTAV**

**ÚZEMNÍ PAMÁTKOVÁ SPRÁVA  
NA SYCHROVĚ**

v kostýmovaných denních, přádaných o hlavních prázdninách. Stěžejní akce jsou na Hrádku u Nechanic programy Velikonoce na zámku a také Vánoce na zámku, které budou letos realizovány v termínu 28.-30. listopadu a 1. až 13. prosince. Plánovány jsou také vánoční koncerty. Dosavadní návštěvnost na tomto objektu je 25 862 osob, přičemž stěžejní akce zde teprve proběhnou. ( V roce 2014 ke stejnému datu 26 182 osob.)

Správa **zámku Ratibořice** se letos zaměřila na regeneraci zámeckého parku a přilehlých ploch, v souvislosti s naplněním tohoto projektu byly také zřízeny trvalkové záhony, které parku „dávají podobu“ a kompozici jako v 19. století. V současné době se také zajišťuje výkup Loveckého pavilonu a přilehlých nemovitostí včetně pozemků od Lesů České republiky, pracuje se na projektu na Odstranění škod po povodni z roku 2013 na Národní kulturní památce Babiččino údolí. Ratibořice jsou proslulé svými akcemi s oživenými postavami z Babičky, mnoho příznivců mají také Nocturna. Kastelán zámku nabízí návštěvníkům několikrát do roka možnost prohlídky bez průvodce, pouze za asistence kustosů a i tyto prohlídky mají velký úspěch. „Kromě akcí, kdy si připomínáme postavy z Babičky, zveme také návštěvníky na tematicky nazdobený zámek. Míváme květinové výzdoby, na podzim to byly prohlídky ve stylu Slavností k počtě bohyně zahrad Pomony, 3. až 6. prosince budeme mít vánoční výzdobu a prohlídky zaměřené na advent a vánoční zvyklosti šlechty. Návštěvníky budou provázet zámečtí úředníci i služebnictvo, setkáte se i s paní kněžnou“, doplňuje ratibořický kastelán Ivan Češka. Návštěvnost Ratibořic je zatím podobná jako v loňském roce, 70 817 osob, v loňském roce ke stejnému datu 31.10. 2014 71 045 osob.

Na **zámku Opočno** byly v letošní sezóně nejnavštěvovanější a také návštěvnícky nejatraktivnější dvě tradiční akce - červencové Svátky s růží a srpnová Hradozámecká noc. Příznivý ohlas měly však i další akce, především pak pokračující cyklus přednášek a krátkodobých výstav u příležitosti Dnů evropského kulturního dědictví, letos zaměřený na život a dílo inspektora opočenské obrazové sbírky Františka Horčíčky a již 48. mezinárodní setkání sokolníků. Z hlediska obnov a oprav je veškerá aktivita v tomto směru značně ovlivněna znovuotevřením restitučního sporu. Po několika letech příprav byl právě letošní rok tím, kdy mělo dojít k zahájení několika stavebních akcí obnovy v zámeckém areálu (Jízdárna, hospodářský dvůr a letohrádek). Bohužel se tak nestalo a realizace akcí byla zastavena až do definitivního dořešení sporu. Nezastavily se však práce na běžné údržbě areálu - prováděny byly opravy střech a komínových těles, nátěry oken, dílčí opravy technického zařízení parku a především pak rozsáhlé ošetření stromů v zámeckém parku. I přes probíhající restituční spor se správa zámku věnuje všem přípravám na sezónu 2016 a věří, že si do opočenského zámku návštěvníci cestu najdou, aby ocenili krásu tohoto objektu. (22. 9. 2015 projednal Okresní soud v Rychnově nad Kněžnou žalobu o vydání nemovitosti zámku v Opočně paní Kristině Colloredo Mansfeld, kterou zamítl.)

Návštěvnost zámku byla k 31.10. 49 880 osob, o rok dříve ke stejnému datu 55 893 osob.

Celková návštěvnost výše jmenovaných památek za rok 2015 je **zatím** 324 170 návštěvníků, v roce 2014 to bylo **celkově** 200 438 návštěvníků, k 31.10.2014 186 136 návštěvníků.

„Hodnocení sezóny na Královéhradecku je samozřejmě v první řadě o fenomenálním úspěchu Kuksu, nejenom o návštěvníckém úspěchu, ale celkově – domnívám se, že se jeho obnova skutečně povedla a můžeme být hrdí, že tento historický skvost zůstane zachován dalším a dalším generacím – to byl hlavní cíl projektu. Zároveň ale musím vyzdvihnout i další



**NÁRODNÍ  
PAMÁTKOVÝ  
ÚSTAV**

**ÚZEMNÍ PAMÁTKOVÁ SPRÁVA  
NA SYCHROVĚ**

správy objektů v tomto kraji – skutečně všichni odvedli pořádný kus poctivé práce. Jak jsem se již zmiňoval v průběhu sezóny, nebyla pro nás nijak příznivá: začínali jsme se sněhem a deštěm a potom zase naopak, červencové kulturní akce doslova pohořely díky tropickým vedrům. Nicméně, i tak se kastelánům a jejich kolegům podařilo návštěvníky na objekty přilákat. S velkou radostí kvituji skokový nárůst návštěvnosti na Náchodě, velice dobré výsledky na Ratibořicích i Hrádku u Nechanic. Navíc na těchto objektech ještě proběhnou velké vánoční akce, takže s návštěvností se zde bude ještě hýbat, zrovna tak bych moc rád pozval všechny na adventní prohlídky náchodské. Mírný propad u Opočna příkládám nejenom počasí, ale hlavně probíhajícímu restitučnímu sporu, kteří mohou někteří lidé chápat jako uzavření zámku, omezení jeho provozu, což ale není vůbec pravda. Naopak, opočenské květinové prohlídky jsou vyhlášené, zrovna tak Hradozámecká noc na tomto objektu“, hodnotí letní sezónu ředitel Národního památkového ústavu, územní památkové správy na Sychrově Miloš Kadlec, pod jehož vedení popsane památky spadají.

Na objektech se zimní nabídkou je nadále možné aplikovat věrnostní program NPÚ – Klíč k památkám a využít také reciproční slevy pro dospělého návštěvníka, který se prokáže vstupenkou ze ZOO Liberec nebo ZOO Dvůr Králové (pouze na objektech ve správě NPÚ, ÚPS na Sychrově).

ÚPS na Sychrově

Národní památkový ústav, územní památková správa na Sychrově je jedním ze čtyř pracovišť zabývajících se správou objektů v péči Národního památkového ústavu. NPÚ je největší příspěvková organizace Ministerstva kultury ČR a z pověření státu spravuje a veřejnosti zpřístupňuje více než sto nemovitých památek. V rámci zpřístupněných objektů pečuje také o přibližně tři čtvrtě milionu sbírkových předmětů a též o typické součásti zámeckých i hradních areálů: historické zahrady a parky. Z konvolutu památek přímo ve správě NPÚ je sedm zapsáno v Seznamu světového dědictví UNESCO.

NPÚ, územní památková správa na Sychrově se stará o osmnáct památek na území Libereckého, Pardubického a Královéhradeckého kraje. Další informace najdete na [www.npu.cz](http://www.npu.cz).

Kontakty:

PhDr. Miloš Kadlec, ředitel, NPÚ ÚPS na Sychrově, tel.: 482 360 003, mob.: 603 105 335, e-mail:

[kadlec.milos@npu.cz](mailto:kadlec.milos@npu.cz)

Mgr. Bc. Lucie Bidlasová, pracovník vztahů k veřejnosti, NPÚ ÚPS na Sychrově, mob: 773 775 944, e-mail:

[bidlasova.lucie@npu.cz](mailto:bidlasova.lucie@npu.cz)

Investice: Ing. Marie Jalová, Odbor správy a prezentace kulturního majetku – vedoucí odboru, tel.: 482 360 009, mob.: 724 663 597, e-mail: [jalova.marie@npu.cz](mailto:jalova.marie@npu.cz)